

Είναι χαρά μου να βρίσκομαι εδώ εκ μέρους του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος και του Διοικητικού του Συμβουλίου. Ανά τα χρόνια, παρακολουθούμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το έργο του Κέντρου, και είναι τιμή μας να βρισκόμαστε εδώ για να δούμε αυτό το έργο εν δράσει.

Στα σχόλια που έκανα στα εγκαίνια του Κέντρου Νέου Ελληνισμού στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου πριν από τέσσερα χρόνια, εξέφρασα την ελπίδα μου ότι, με την ηγεσία του Καθηγητή Μίλτου Πεχλιβάνου, το Κέντρο θα διέπρεπε με δύο τρόπους. Πρώτον, στον παραδοσιακό του ρόλο ως εκπαιδευτικός οργανισμός, διευκολύνοντας τη διδασκαλία και την έρευνα εδώ στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο, αλλά, και πέρα από τον ρόλο αυτό, στη συνεργασία με άλλους μελετητές και παρόμοια κέντρα σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Είναι σαφές ότι το Κέντρο έχει πετύχει σε αυτή τη δεύτερη, πρόσθετη αποστολή του. Μπορούμε να το διαπιστώσουμε, απλά κοιτώντας το συνέδριο που πραγματοποιήθηκε εδώ στο Βερολίνο, πριν από λίγες μέρες, με θέμα «ο Χέγκελ στην Ιταλία, την Ισπανία και την Ελλάδα», το οποίο διοργανώθηκε σε συνεργασία με το Κέντρο, συγκεντρώνοντας μελετητές από την Ιταλία, την Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Στα εγκαίνια,μίλησα επίσης για τη σύνδεση ανάμεσα στο εξαιρετικό έργο που λαμβάνει χώρα εδώ, όσον αφορά τις Ελληνικές Σπουδές, και στον «ελεύθερο» κόσμο της γνώσης που υποδεικνύεται από το όνομα του Πανεπιστημίου. Αξίζει να εστιάσουμε για μια στιγμή σε αυτή την ιδέα του ελεύθερου κόσμου της γνώσης, προκειμένου να εξετάσουμε πώς εκφράζεται πρακτικά κάτι τέτοιο. Ενώ η ελευθερία είναι συνυφασμένη με την ανεξαρτησία και την ικανότητα να ενεργούμε χωρίς δεσμεύσεις, η ελεύθερη ανταλλαγή γνώσεων βασίζεται στην αλληλεξάρτηση και τη δημιουργία ισχυρών δεσμών. Και, αυτοί οι δεσμοί καλλιεργούνται και ενισχύονται μέσα από συνεχείς και εστιασμένες προσπάθειες, όπως βλέπουμε εδώ, στο Κέντρο Νέου Ελληνισμού.

Ο Καθηγητής Πεχλιβάνος συνεισέφερε στην εκδήλωση του ΙΣΝ, ΔΙΑΛΟΓΟΙ, που πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο. Το θέμα των «Διαλόγων» του Οκτωβρίου ήταν οι ισχυροί πολιτιστικοί, ιστορικοί και πνευματικοί δεσμοί ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Γερμανία. Δεδομένων αυτών των δεσμών, είναι εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι το Κέντρο Νέου Ελληνισμού στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου σηματοδότησε την πρώτη φορά που το Ίδρυμα υποστηρίζει τη δημιουργία ενός τέτοιου Κέντρου στην Ευρωπαϊκή ήπειρο. Η προώθηση του Ελληνισμού σε ολόκληρο τον κόσμο αποτελεί βασική συνιστώσα της αποστολής του ΙΣΝ και η διαμόρφωση μακροχρόνιων συνεργασιών με ακαδημαϊκά ιδρύματα, γύρω από αυτή την αποστολή, αποτέλεσε κεντρικό συστατικό αυτής της προσπάθειας. Άλλοι συνεργάτες του Ιδρύματος σε παρόμοιες προσπάθειες περιλαμβάνουν το Yale University, το Simon Fraser University, το University of Oxford, το Κορ University στην Κωνσταντινούπολη, το King's College του Λονδίνου, και το Κέντρο Βυζαντινών, Νέων Ελληνικών και Κυπριακών Σπουδών της Γρανάδα, μεταξύ άλλων.

Η συνεργασία, ωστόσο, δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Κάθε μία από αυτές τις συνεργασίες έχει δυναμικό χαρακτήρα και ο αντίκτυπος της καθορίζεται από το βαθμό στον οποίο εμπνέει περαιτέρω συνεργασίες και μεγαλύτερη συνδεσιμότητα. Αυτό το βλέπουμε να συμβαίνει εδώ στο Κέντρο Νέου Ελληνισμού.

Στο πλαίσιο ενδυνάμωσης αυτών των συνεργασιών εντάσσεται και η υποστήριξη του ΙΣΝ σε προσπάθειες που φέρνουν τους νέους ακαδημαϊκούς και επαγγελματίες από την Ελλάδα σε επαφή με παγκοσμίου φήμης οργανισμούς, όπως αυτός. Αυτές οι πρωτοβουλίες περιλαμβάνουν ένα πρόγραμμα

υποτροφιών για Δημοσιογράφους στο Columbia University, ένα πρόγραμμα για χειρουργούς στο Νοσοκομείο Ειδικής Χειρουργικής της Νέας Υόρκης, και το Πρόγραμμα Υποτροφιών της Ελληνικής Διασποράς για ακαδημαϊκούς από διάφορους τομείς. Η αύξηση της πρόσβασης στην εξειδικευμένη γνώση έχει παίξει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των περισσότερων από 4.300 δωρεών, συνολικού ύψους άνω των \$2,6 δισεκατομμυρίων, που έχει πραγματοποιήσει μέχρι στιγμής το ΙΣΝ σε 124 χώρες.

Με τον ίδιο τρόπο που έχουμε απολαύσει το έργο του Κέντρου τα τελευταία χρόνια, ανυπομονούμε να δούμε πώς θα συνεχίσει στο μέλλον να προωθεί την ακαδημαϊκή συνεργασία, να ενθαρρύνει την ανταλλαγή γνώσεων και να ενισχύει την ευρύτερη πνευματική ελευθερία μέσα από την πνευματική διασύνδεση. Συγχαρητήρια στον Καθηγητή κ. Παχλιβάνο και στην ομάδα του, για την αφοσίωσή τους και τα μέχρι τώρα επιτεύγματά τους. Στέλνουμε τις πιο θερμές μας ευχές, εκ μέρους του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, για τη συνέχεια του εξαιρετικού σας έργου.

Σας ευχαριστώ πολύ.